认真贯彻落实党的十七届四中全会精神

努力开创我校党风廉政建设新局面

——在2010年全校党风廉政建设工作会议上的讲话

党委书记   王建华
同志们：

刚才，李伟书记代表校党委向大会作了工作报告，回顾总结了我校2009年党风廉政建设工作，并对今年的工作任务进行了部署，我完全同意。下面，我结合学习贯彻党的十七届四中全会、中央纪委五次全会和全国教育系统党风廉政建设工作会议精神，进一步做好我校2010年反腐倡廉工作，讲三点意见。
 一、认真学习贯彻中央有关会议精神，进一步增强反腐倡廉建设的使命感和责任感
认真学习贯彻党的十七届四中全会精神是当前和今后一个时期全校的一项重要任务。全校各级党组织要切实加强领导，组织党员干部深入学习十七届四中全会文件，深刻领会精神实质，深入推进党风廉政建设和反腐败工作。胡锦涛总书记在十七届四中全会上的重要讲话中指出，坚决反对腐败，防止党在长期执政条件下腐败变质，是党必须始终抓好的重大政治任务。我们党执政六十年特别是改革开放三十年来，始终旗帜鲜明地反对腐败，坚定不移地推进党风廉政建设和反腐败斗争，根据党在不同历史时期的中心任务，做出了一系列反腐倡廉的重大决策和部署，反腐倡廉建设取得明显成效，探索和积累了许多宝贵经验，为加强和改进党的建设发挥了重要作用，为改革发展稳定提供了坚强保证。通过广泛开展理想信念教育、思想道德教育、党风党纪教育和领导干部廉洁从政教育，增强广大党员干部拒腐防变意识和抵御风险能力；通过完善党内法规，健全规章制度，推进党的建设制度化、规范化；通过建立健全权力运行制约和监督机制，加强对领导干部特别是主要领导干部的监督，保证人民赋予的权力始终用来为人民谋利益；通过严肃查办违纪违法案件，清除不合格党员，纯洁党的组织，保持党的先进性和纯洁性；通过坚决纠正损害群众利益的不正之风，认真解决人民群众反映强烈的问题，切实维护人民群众的根本利益；通过不断推进理念思路、方式方法、体制机制创新，使党风廉政建设和反腐败工作体现时代性、把握规律性、富于创造性。实践证明，我们党对反腐败斗争的认识是十分清醒的，惩治腐败的态度是非常坚决的，作出的重大决策和战略部署是完全正确的。当前，党风廉政建设和反腐败斗争方向更加明确、思路更加清晰、措施更加有力，总体呈现良好发展态势。
在年初召开的中央纪委五次全会上，胡锦涛总书记从党和国家事业发展全局和战略的高度，全面、科学地分析了当前的反腐倡廉形势，明确提出了今年党风廉政建设和反腐败工作的总体要求和主要任务。讲话强调，要以建立健全惩治和预防腐败体系各项制度为重点，以制约和监督权力为核心，以提高制度执行力为抓手，加强整体规划，抓紧重点突破，逐步建成内容科学、程序严密、配套完备、有效管用的反腐倡廉制度体系，切实提高制度执行力、增强制度实效。胡锦涛总书记的重要讲话高屋建瓴、思想深刻、内容丰富、论述精辟，具有很强的思想性、针对性和指导性，是指导当前和今后一个时期反腐倡廉建设的纲领性文献，对于推动学校各项事业在新的起点上科学发展、健康发展具有重大而深远的意义。全校各级党组织要把学习贯彻讲话精神作为一项重要政治任务，组织传达学习。全校各级领导干部要通过学习，进一步把思想认识统一到中央对当前国际国内形势的科学判断以及做出的重大决策部署上来，统一到中央关于加强和改进新形势下党的建设的战略部署上来，统一到中央关于党风廉政建设和反腐败斗争的形势分析和任务要求上来，切实增强抓好反腐倡廉工作的责任感和紧迫感，以更加坚定的信心、更加坚决的态度、更加有力的措施、更加扎实的工作，把我校党风廉政建设和反腐败工作推向前进。
在教育系统党风廉政建设工作会议上，教育部党组书记、部长袁贵仁指出，党的十七届四中全会把反腐倡廉建设放在更加突出的位置，提出一系列新思想新要求新举措。教育承担着培养社会主义建设者和接班人的重大使命，教育系统反腐倡廉建设关系青少年学生健康成长和人民群众的切身利益，关系党的事业兴旺发达和国家长治久安。多年来，教育系统反腐倡廉建设取得明显成效，为教育事业改革发展提供了坚强保证。同时，也要清醒地看到，当前教育系统反腐倡廉工作面临许多新情况新问题，形势依然严峻，任务依然艰巨。教育系统各级党组织、广大党员干部一定要深刻认识加强反腐倡廉建设的重要性、紧迫性，切实增强使命感、责任感。要认真贯彻落实中央决策部署，着重抓好加强监督检查，推动中央重大决策部署的贯彻落实；加强制度创新，推动预防腐败工作取得新成效；加强纠风工作，推动解决损害群众利益的问题取得新突破；加强办案工作，推动惩治腐败取得新进展等工作。
 袁部长特别指出在教育系统反腐倡廉建设中还存在一些亟待解决的问题，其中许多都与高校有关。他说，有的领导干部宗旨意识淡薄，贪图安逸，奢侈浪费，享乐主义严重；有的自我约束、监督意识不强；有的党风廉政建设责任意识不够，反腐倡廉教育的针对性和实效性较差，监督机制不健全，制度落实不到位。尤其需要引起我们高度警醒的是，教育系统特别是高校违纪违法案件仍处于多发阶段，大案要案居高不下，涉及校级领导干部的案件时有发生，基建工程、物资采购、招生等重要领域和关键环节案件易发多发。据统计，2003年至2008年，全国纪检监察机关共立案查办教育系统违纪违法案件56239件，给予党纪政纪处分56685人，其中高校2303人，被追究刑事责任的司局级干部49人（绝大多数是高校校级领导干部），其中教育部直属高校校级干部6人。教育系统出现的腐败问题影响较大，不仅严重损害了教育形象，也严重损害了党的形象。
 就我们学校而言，近两年来，因违纪违法问题，有15人受到党纪政纪处分，其中4人被追究刑事责任。从总体上看，一方面我校违纪违法案件呈逐年下降的趋势，但是违纪违法现象仍然时有发生。2009年，一附院查处了院财务部王某贪污案，贪污金额达16.8万元。另一方面，纪委监察处每年平均收到的95件信访举报中，举报领导干部违法违纪问题的内容占到17%左右。由此可见，我校党风廉政建设和反腐败工作形势依然严峻，任务依然繁重。全校各单位和各级党员领导干部一定要把思想和行动统一到中央的精神上来，正确把握当前党风廉政建设和反腐败斗争的形势，切实增强使命感和责任感，居安思危，增强忧患意识和责任意识，紧密联系学校改革发展的实际，扎实推进以完善惩治和预防腐败体系为重点的反腐倡廉建设，努力开创我校党风廉政建设新局面。

 二、围绕学校中心工作，大力推进党风廉政建设责任制和惩防体系的有效落实
 同志们，2010年是我校全面实施“八大行动计划”， 深化教育教学改革，加快高层次人才队伍建设和科技创新步伐，进一步提升学校的核心竞争力和整体办学实力的关键一年，全校各单位和各级领导干部必须将思想统一到学校的总体部署上来，抓好党风廉政建设责任制的落实，抓好三委部《意见》的贯彻执行，抓好惩治和预防腐败体系建设，抓好领导干部的教育、管理和监督，求真务实，奋发有为，努力建设风清气正的校园文化氛围，为又好又快地完成学校各项中心任务提供坚强保证。下面，就做好今年我校的党风廉政建设我提以下几点要求：

 一要认真抓好党风廉政建设责任制的落实。党风廉政建设责任制是深入推进党风廉政建设和反腐败工作的一项基础性制度，是落实工作的重要抓手。要切实贯彻执行党委统一领导，党政齐抓共管，纪委组织协调，部门各负其责，依靠群众的支持和参与的党风廉政建设领导体制和工作机制。根据学习实践科学发展观活动关于制度“废、改、立”的要求，由校纪委牵头修订的我校新的《党风廉政建设责任制实施办法》很快就会下发，全校各级党组织、各有关单位和各级领导干部要认真执行《实施办法》。为了进一步加强学校党委对党风廉政建设工作的领导，进一步抓好党风廉政建设责任制的落实，学校党委将向全校下发《2010年学校领导党风廉政建设责任分工的通知》，根据校领导分工，重新确定学校领导班子成员的党风廉政建设责任分工。学校各级领导干部、领导班子必须坚持集体领导与个人分工负责相结合，谁主管，谁负责，一级抓一级，层层抓落实，确保反腐倡廉各项任务落到实处，取得实效。

 落实党风廉政建设责任制，责任追究是关键。我希望各单位要树立“一盘棋”思想，坚持把党风廉政建设的要求融入到本单位业务管理中，与业务工作一起部署、一起落实、一起检查、一起考核。纪检监察部门要认真履行职责，积极协助党委行政做好组织协调工作，加强监督检查，如果发现领导干部对学校部署的党风廉政建设责任范围内的工作任务，不传达贯彻、不研究部署、不督促落实，或对直接管辖范围内发生的严重违纪违法行为隐瞒不报、压制不查，必须进行严肃的责任追究。领导班子主要负责人，疏于监督管理，致使领导班子成员或直接管辖的下属发生严重违纪违法问题，也要受到责任追究。
 二要切实贯彻执行好三委部《意见》，健全惩治和预防腐败体系。2008年，中央纪委、教育部、监察部联合下发了《关于加强高等学校反腐倡廉建设工作的意见》，提出了当前和今后一个时期加强高校反腐倡廉建设的工作要求和措施，有很强的针对性和操作性。2008年下半年，依据三委部《意见》，按照惩防体系建设规划的要求，我校结合工作实际制定了《进一步改进和加强反腐倡廉建设的意见》和《惩防体系2008—2012年工作任务分解》，这是四年里我校加强反腐倡廉建设的根本规划和主要任务，我们一定要抓好分步落实工作。

 2009年9月，教育部考评组对我校贯彻执行三委部《意见》情况进行了量化考核检查，从检查考核的结果来看，我校执行三委部《意见》工作得到了教育部考评组的充分肯定，也说明我们2008—2009年的工作很有成效。因此，我希望各级领导干部特别是各单位主要负责同志，一定要再接再厉，继续抓好2010年工作任务的落实，确保我校惩防体系建设任务按计划高质量完成。

 胡锦涛总书记在中央纪委五次全会上强调要切实提高制度执行力、增强制度实效性。对此我深有感触。去年学习实践科学发展观活动中，我们的一项重要任务就是全面梳理各项规章制度，开展“废、改、立”工作。应该说在制度建设方面，我们抓得还是比较紧，也是卓有成效的，但是，在制度的执行方面，做得还不够，有章不循的现象还不同程度地存在。今年，我希望各单位在继续不断完善有关制度的同时，不要将制度只停留在“文件”上和“汇编”中，应该通过各种方式加大规章制度的宣传力度，让广大师生员工都清楚有关制度规定，都能很方便地看到和查询到相关的规定。与此同时，各单位还要狠抓制度的落实，加强对制度执行情况的监督检查力度，积极探索建立保证制度严格执行的机制，真正做到用制度管权、用制度管事、用制度管人，充分发挥制度在惩治和预防腐败工作中的根本性作用。
三要高度重视并抓好领导干部廉洁自律工作。反腐倡廉建设重点在领导干部，责任也在领导干部。近年来，我校认真落实中央和上级主管部门的要求，坚持对干部严格要求、严格教育、严格管理、严格监督，绝大多数干部都能严以律己、廉洁从政。但是，也有一些分党委和单位领导对干部管理失之于宽、失之于软；一些单位制度缺失、监督乏力，致使一些干部身上的小毛病演变成大祸害、小事情酿成大问题；还有一些领导干部自律意识淡漠，对组织上的教育和提醒不以为然，对“糖衣炮弹”缺乏应有的警惕性，廉洁自律防线被一步一步突破，最终掉进了违纪违法的深渊。因此，学校各有关部门和单位必须进一步加强对领导干部的教育管理和监督，各级领导干部也要牢固树立科学的世界观、人生观、价值观和正确的权力观、地位观、利益观，常修为政之德，常思贪欲之害，常怀律己之心，培养健康生活情趣，保持高尚精神追求，始终做到一身正气、两袖清风。

胡锦涛总书记指出，“党的各级干部要增强监督意识，自觉接受监督，带头开展监督。能不能做到这一点，是衡量一名领导干部政治上、思想上是否真正合格的重要标准。”各分党委要切实履行好对干部的监督职责，健全监督机制，多层次多渠道监督约束干部。各单位要严格执行民主集中制的各项规定，不能个人或少数人说了算。班子主要负责人在领导班子中处于核心地位，即要切实担负起班长的职责，又要真正把自己当成班子的平等一员，乐于听取各种意见包括不同意见，自觉接受班子其他成员的监督。班子成员要相互监督，勇于监督，善于监督，努力形成浓厚的监督氛围。学校鼓励和保护党代表对学校党委、纪委及其成员进行监督，坚持党代表年会报告工作并接受监督的制度。

今天会上专门给大家发放了中央最新发布的《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》。《廉政准则》是规范党员领导干部从政行为的重要基础性党内法规，对于保证党员领导干部廉洁从政，形成用制度规范从政行为、按制度办事、靠制度管人的有效机制具有重要的促进作用。希望大家会后一定要深入学习和认真贯彻执行，严于律己，洁身自好，自觉接受监督，杜绝违反《廉政准则》行为的发生。学校纪委要加强对贯彻执行《廉政准则》情况的监督检查，及时纠正并严肃处理违反《廉政准则》的行为。

三、加强学术道德与学风建设，进一步营造风清气正的学术文化环境
最近，大家都十分关注学术道德与学风建设问题。长期以来，我校广大教学科研人员坚持严谨治学、潜心研究、积极进取、锐意创新，体现了崇高师德，树立了良好学术风气，为教学科研事业做出了重要贡献，但近年来发生在少数人身上的学术不端行为，特别是李连生学术造假事件的发生，严重损害了学校和教师队伍形象，影响十分恶劣。科学求实、严谨治学是我们长期以来的优良传统，是我们培育人才、繁荣学术的基石，也是保证学校事业健康发展的根本所在。学校对于加强师德学风建设、整治不良学风的态度是严肃的和一贯的，绝不允许抄袭、剽窃、侵吞他人学术成果，伪造或篡改数据、文献等学术不端行为存在，一旦出现，将依据有关制度，严厉查处，绝不姑息迁就。学术道德与学风建设事关人才培养、学科建设和科学研究的长远，对此我们一定要高度重视并切实做好相关工作。要进一步加强学术道德教育，提升教师和科研人员的道德素质。学术规范和学术道德教育不限于对教师和科研人员的教育，还应该延伸到对大学生、研究生的教育。要积极构建科学的学术评价机制，在进行学术评价时既要注重学术成果，也要注重科研人员的精神贡献与发展潜力、注重科研成果的实际贡献与未来价值；在学术评价导向上要减少功利性，避免学术研究的短期化行为；在评价标准上要坚持科学合理评价，努力改变重数量而轻质量的倾向。此外，还要加快健全有效的学术监督机制和加大学术腐败的惩治力度。学校有关职能部门要切实负起责任，不断健全和完善师德学风建设的长效机制，采取行之有效的措施深入开展宣传教育工作，要加强对学科带头人、科研项目负责人、评审专家等人员的廉洁自律教育，通过规范学校的各项学术评价，加强对学术评价的管理和监督，努力营造严谨求实、潜心修学、风清气正的科研环境和学术作风。
最后我要强调的是，在学校反腐倡廉建设工作中，纪检监察部门承担着组织协调和监督检查的重要职责。长期以来，我校全体纪检监察干部恪尽职守、辛勤工作，积极协助党委抓好党风廉政建设，付出了艰苦的努力，取得了显著成绩。实践证明，学校纪检监察队伍是一支值得信赖、能吃苦、能战斗的队伍。学校党委将一如既往地重视、支持纪检监察工作，在政治上、生活上关心纪检监察干部，为他们的工作和成长创造良好条件。同时，希望全体纪检监察干部要适应新形势新任务和新要求，加强学习，求真务实，不断提高思想政治素质和业务能力，为学校党风廉政建设和反腐败工作作出新的成绩。

同志们，抓好今年的党风廉政建设工作，进一步健全惩防体系，任务繁重，责任重大，我们一定要深入贯彻落实科学发展观，真抓实干，务求实效，努力开创我校反腐倡廉建设新局面，为实现学校各项事业又好又快发展保驾护航。
（2010年4月）
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