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2014年在职人员攻读工程硕士（制药工程）专业学位招生简章

（专业学位代码：085235）

西安交通大学是一所具有理工特色，涵盖理、工、医、经、管、文、法、哲、教育 9大学科门类的综合性研究型大学，是全国最早招收、培养工程硕士的高校之一。2014年我校继续在制药工程领域进行招生。

一、培养目标

制药工程硕士专业学位研究生教育旨在培养适应社会主义市场经济需要的高素质、高层次制药工程方面应用人才。通过正规、系统的培养环节培养既有制药工程领域的坚实的基础知识，又有广博的生物学、化学、药剂学、药事管理的专业知识，掌握现代化学制药工程、中药及天然药物制药工程、现代药剂学和药事管理的方法与手段，并具良好的科学素养，能独立担负制药工程技术和工程管理工作能力，从事化学制药、中药及天然药物制药工程、药物制剂等方面产品开发、生产工艺和药物筛选、鉴定、药品质量监督管理以及药品企业管理、市场开发等工作的高层次的复合型人才。
二、报考条件

2011年7月31日前获得国民教育序列大学学士学位，或者2010年7月31日前获得国民教育序列大学本科毕业证书，在职从事药品研究、生产、流通、使用、管理和制药工程技术等领域的人员，或从事药学和制药工程教育的人员。

三、报名及资格审查

（二）报名方法
符合报名条件的报考者应按规定依次完成网上报名及缴费、现场确认（初审）和资格审核三个步骤。具体如下：

1． 网上报名、缴费
符合报考条件的报考人员于6月20日至7月10日期间登录“中国学位与研究生教育信息网”（以下简称“学位网”，http://www.chinadegrees.cn），按要求如实填写、提交信息。成功完成网上报名、网上缴纳报名考试费后，生成并打印《2014年在职人员攻读硕士学位报名登记表》（一份）于现场确认时提供。网报时须上传本人近期电子照片（采用护照证件照片标准），上传照片后台审核不通过（由系统将发短信或邮件通知须重新上传）及未经审核（延、超期）的考生不能进行现场确认。
现场确认时不能够出具（因遗失、未办理等）所规定的有效二代居民身份证件（或港澳台身份证件、华侨身份证、外籍护照）的考生，网上报名时证件类型应选择“暂无”。在报名确认现场须签署《预报名承诺书》，并于10月9日至10日持有效证件（二代身份证）到所在省考区指定地点（本省考区在陕西省学位发展中心，地址：交大雁塔校区-医学综合楼西侧四层）重新确认、修改信息。届时如未兑现承诺的，本次报名无效，并将无法下载准考证。

（注：网报时需在“备注字段1”中填写所报考学院名称；工程硕士还应在“备注字段2”中注明所指定的专业科目代码等；相关文件要求、流程等请查阅我校和学位网所公布简章及“学位中心[2014]68号”文件等。）
2． 现场确认（未网报及网报、缴费未成功人员均无法现场确认）
   时间：本校报名点 7月13日、14日两天
地点：本省考区考生   西安交通大学研究生招生办公室（咸宁西路28号交大北门内东侧二层小楼）；

     （外省考区考生见当地省级主管部门通知所指定报名点。）
携带材料：须携带本人二代居民身份证件原件（或外籍护照等规定证件）、学历学位证书原件及网报所打印《报名登记表》（采集照片处暂为空白）
流程:应依次完成①查阅证书（初审）、②验读证件、③信息确认。

现场确认时，本人核对现场所打印《报名登记表》，并签字确认和交表后本次报名方有效。报名信息(备案材料)一经签字确认，一律不得更改。所有已网报但未在规定时间内进行现场确认者均报名无效，所缴报名考试费不予退还。
3． 资格审核

考试成绩发布后，通过复试分数线的拟录取考生应登录‘学位网’在线下载并打印个人《2014年在职人员攻读硕士学位资格审查表》，经本人签名后将此表交所在单位人事部门，核准表中内容、填写推荐意见（须电子照片等处加盖公章）。完成以上内容后，按要求将此《联考资格审查表》、相关学历、学位证书交医学部人才培养处进行资格审查，研究生院招生办负责资格复审和配合上级抽查工作。如考生持境外学历、学位报考，资格审查时须提交教育部留学服务中心出具的认证报告。

考生应认真阅读简章及通知要求，如提供错误、虚假材料（及未兑现承诺）者，一切责任考生自负。
四、考试及录取

（一）入学考试：入学考试采取两段制。

第一阶段为国家统一组织的硕士研究生入学资格考试（英文名称为Graduate Candidate Test简称“GCT”）。该阶段主要测试考生的综合素质，其测试内容由四部分构成：语言表达能力测试、数学基础能力测试、逻辑推理能力测试、英语运用能力测试（报考我校的考生外语语种必须选考‘英语’）。全国联考考试时间：2014年10月26日（具体安排以准考证为准）

第二阶段考生持“GCT”成绩参加由我校自行组织的专业基础考试和专业综合考试。

（二）录取：根据考生的“GCT”成绩和专业综合测试成绩，综合素质等择优录取。录取分数和录取人数由我校自行确定。录取具有国民教育大学本科学历但未获学位（2011年7月31日前未获学士学位）的人数，不超过当年录取总人数的10%。
被我校录取为在职攻读工程硕士专业学位人员，将于2015年春季（3月份）入学。

五、培养方式

工程硕士采取在职不离岗的方式进行培养。课程学习实行学分制，学习时间2—5年。课程考试成绩合格，学位论文答辩、评审通过者，方可授予工程硕士专业学位。

六、学位授予
学习期满，学完规定的课程，成绩合格，修满学分，并完成硕士论文，通过论文答辩及评审者，经校学位委员会审核批准后，授予工程硕士专业学位。

七、联系方式 

招生学院：西安交通大学医学部

地址：陕西省西安市雁塔西路76号西安交通大学医学部人才培养处   邮编：710061

联系人：卢老师     电话：(029)82655038     E-mail：luyang69@mail.xjtu.edu.cn
研究生院招办主页：http://gs.xjtu.edu.cn/zhaos/
医学部人才培养处主页：http://medgs.xjtu.edu.cn
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